

市三院充分发挥南通市传染病防治联盟牵头作用,推动全市公共卫生领域临床和科研协同发展——

# 医防融合,共促人民健康



南通市传染病医院建院初期病房楼。



南通市传染病医院呼吸道传染病二病区开科。



感染病分会学术会议。



感染病分会组织多学科基层科普义诊。



首例非典患者出院时向章幼美副院长鞠躬。



南通首批新冠病毒感染者治愈出院。



复旦大学附属华山医院感染病国家重点学科南通基地落户三院。



“南通市传染病防治联盟”揭牌。

南通市第三人民医院(南通市传染病防治院)作为一所以传染病专科为重点、综合学科协调发展的三甲医院,多年来始终坚持以“医防融合,共促人民健康”为宗旨,认真履行市医学会感染病学分会主委单位职能,牵头市传染病防治联盟以加强学科内涵建设,引领学科技术发展为己任,在推动全市公共卫生事业发展过程中作出了积极贡献。在市医学会成立90周年表彰大会上,医院荣获优秀专科分会和优秀会员单位荣誉称号。随着南通市公共卫生临床医学中心项目加速推进,全市公共卫生能力体系再跃新高,展望未来,医院将不负党委政府和全市人民重托,不忘初心、恪尽职守,努力为江海百姓身体健康和生命安全保驾护航、再立新功。

## 岁月峥嵘,栉风沐雨

20世纪60年代初,由于卫生条件差,饮水源遭人畜粪便污染,加之人们普遍营养不良,传染病乘虚而入,市、县综合医院及乡镇医院传染病病人满为患。正是在这样的背景下,1962年1月2日,省、市政府专门拨款建立了南通市传染病医院,为全市传染病防治工作奠定了坚实基础。据市医学会感染病分会第二、第三届主委华文久回忆,当时医院仅有一幢三层小楼,建筑面积5700多平方米,设置了6个病区,床位75张,总员工数60人,当时由于医护人员不足仅开放了3个病区,而医院唯一的设备家底也仅仅只有几台老式的显微镜。但即便是在条件如此艰苦、设备如此简陋的环境下,一群年轻的医护人员仍然怀揣理想,一心扑在工作上刻苦钻研医疗技术,从建院至20世纪80年代末,他们先后成功应对了流脑、伤寒、副伤寒、病毒性肝炎、脊髓灰质炎、乙脑、霍乱、白喉等烈性传染病,用实际行动践行着守护地方百姓安康的庄严承诺。

伴随着时光的推移,公共卫生事业的发展加快了时代前进的步伐,医学会下设的各个医学分会也在这样的历史潮流中应运而生。20世纪80年代初,作为市医学会感染病分会主委单位、南通市新发突发传染病的定点收治医院,回望南通三院建院62年来的路,从当初的三层小楼到现代化综合医疗大楼投用、扩建工程二期项目和市公共卫生临床医学中心加速推进;从寥寥数人到超过1500名医护人员、300多名高级职称人才;从成功应对流脑、伤寒、病毒性肝炎、脊髓灰质炎、乙脑、霍乱、白喉等传染病,到抗击“非典”“新冠”等历次战“疫”,几代三院人迎难而上、励精图治、开拓创新、勇攀高峰,在全国传染病医院中率先提出并成功实践“以专科为重点、综合学科协调发展”专科医院创新建设理念,依靠强大的传染病专科优势、完善的综合医疗多学科支撑,为维护南通公共卫生安全、守护江海百姓生命健康发挥了不可或缺的作用,在南通公共卫生事业发展史上留下了浓墨重彩的一页。

## 励精图治,共建共享

感染病分会成立以来,一直注重加强自身内涵建设,有效夯实内部运行机制,积极履行感染病分会应有的社会责任和担当,同各成员单位一起共同推动着学会事业的蓬勃发展。具体来说,分会每个季度会邀请国内、省内专家开展学术讨论,通过进行疑难病例分析推动行业先进理念共享;牵头苏中、苏南等地开展学术年会,通过学术交流形成互帮互促的良好氛围;定期组织南通地区感染病

质量控制分析,进一步提高诊治质量和病历规范……

为提高医护人员对感染性疾病及慢性肝病诊治方面热点、难点问题的认识,进一步拓展临床视野,解决临床实际问题,市医学会感染病分会狠抓学术交流与研究,近年来,围绕“侵袭性肺曲霉病的困惑与思考”“疑难感染病诊断路径”“自身免疫性肝炎与药物性肝损伤之甄别”“疑难肝病的临床和病理诊断思路”“合理预防乙型肝炎母婴传播”“原发性胆汁性胆管炎的名称变迁与诊治”“肝硬化门静脉血栓诊治策略”“重症和特殊人群登革热的诊治进展”等一系列课题,邀请省内外知名专家学者来通授课,并开设“青年论坛”,开展疑难病例讨论,对优秀论文获奖者进行表彰,进一步拓宽了学会成员的学术思路和临床视野。

进入新世纪,作为南通市新发突发传染病的定点收治医院,南通三院在抗击“非典”“甲流”“新冠”等历次战“疫”中,依靠强大的传染病专科优势、完善的综合医疗多学科支撑,在维护全市公共卫生安全中再次发挥了积极的作用。2003年,身为市医学会感染病分会第四至六届主委、南通市“非典”医疗救治专家组组长、时任副院长章幼美责无旁贷地担负起全市“非典”患者救治的重任。在她的带领下,团队成功救治了江苏省首例重症“非典”患者;2009年,在收治的123例“甲流”患者中,创造了“甲流”救治的三个第一:即收治省内第一例“甲流”患者、成功救治全国第一例双胎危重症“甲流”孕妇、剖宫产省内第一个“甲流”宝宝;2020年,在市“新冠”医疗救治专家组组长韩旭东院长的带领下,分会第七届主委黄松平科长、秘书汪美华主任等多名技术骨干共同参与到全省的新冠患者会诊救治工作中,他们沉着应对、精准施策,全力以赴化解疫情防控医疗救治的风险与挑战,为南通赢得医护“零感染”、病患“零病亡”的辉煌战果,为保障全市人民生命安全构建了一道安全屏障。

## 融合发展,再攀新高

今年2月初,35岁的成先生(化姓)出现发热症状,最高体温39℃,伴有畏寒寒战、肌肉酸痛、恶心呕吐等,

在外院治疗未有改善。13日来市三院就诊,收治感染一科,经多项详细检查发热原因暂未明确;56岁的柳先生(化姓)有乙肝小三阳病史20余年,随访肝功能、HBV-DNA均正常,一周前出现乏力纳差、尿黄等症状,2月15日入住感染一科,查肝功能明显异常,谷丙转氨酶高达1445U/L,总胆红素119.6μmol/L,但肝损害原因一直未明,且黄疸指数仍持续上升。针对两位患者情况,市医学会感染病分会技术骨干、感染一科汪美华主任立即申请华山医院感染科进行疑难病例会诊并向分会主委、医务科科长黄松平进行了汇报。得益于成熟完备的合作通道,华山医院感染科迅速响应,很快感染科主任张文宏教授便亲自线上会诊,在充分了解患者病情状况后迅速给出妥善的治疗方案,通过后续的精准施治患者症状持续好转,病情很快得到有效控制。

近年来,南通三院始终坚持守正创新、跨越发展理念,持续以更大步伐接轨上海,更大格局跨江融合,共同推动长三角卫生健康一体化发展。2015年,南通三院与上海公卫中心正式合作签约;2017年,医院牵头“南通市传染病防治联盟”正式挂牌;2019年,与张文宏教授技术团队携手合作,成立“复旦大学附属华山医院感染病国家重点学科南通基地”。

当前,作为全市完善应对突发公共卫生事件临床体系、增强传染病救治综合保障能力的重点民生工程——南通市应急医院(公共卫生临床医学中心)项目正在如火如荼推进中,医院高质量发展和公共卫生事业的能级提升也同时迎来最好的发展机遇和时机。展望未来,医院将以长三角北翼高水平公共卫生临床医学中心及区域性综合医疗服务高地为目标定位,依托感染病国家重点学科南通基地平台,建成长三角北翼集临床医疗、科研教学与医防协同于一体的现代化三级甲等传染病研究型医院。我们坚信,未来的道路通过全体三院人共同努力,一定能够让通城成为一座生命安全岛,让广大患者就医更便捷、更安全、更舒心,真正做到为江海百姓生命站岗,做健康南通的忠诚卫士!

